

# 今年我省力争建成6个沿黄流域内陆港

## 多措并举促进外贸固稳提质,服务国内国际“双循环”

记者 李殷婷

2月10日,记者从山东省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,我省今年沿黄流域力争建成6个内陆港,服务国内国际“双循环”。

据介绍,2020年,山东成立省交通运输厅牵头、16个部门单位和企业参与的交通运输服务外贸出口工作专班。专班充分发挥半岛世界级港口群和临近日韩的区位优势,大力提升国际运输服务水平,构建多式联运枢纽节点网络,全力做好出口产品保通保运保供工作。2022年新开通11条国际航空货运航线,初步形成了畅达日韩、

连通欧美的国际货运航线网络。山东港口累计新增外贸航线31条,外贸航线总数达233条,数量和密度稳居北方港口首位。中欧班列(齐鲁号)通达“一带一路”沿线24个国家的55个城市,全年开行班列2057列,同比增长12.7%。

山东省交通运输厅党组成员、副厅长司家军介绍,2023年,省交通运输厅将继续强化外贸进出口运输服务保障,确保外贸运输网络畅通。

畅通国际物流通道网络体系。进一步完善陆、海、铁、空运输国际网络,构建山东陆海联动和东部沿海对外开放新优势。织密集装箱全球航线网络,

2023年新开行海运外贸航线15条。稳定运行中欧班列(齐鲁号),积极争取增加图定线路,2023年力争开行班列2100列以上。加快国际陆海、陆路运输通道建设,推动上合示范区开展面向中亚的国际道路货物运输,进一步优化“上合快线”撒马尔罕专列、匈牙利—塞尔维亚线路、南通道“跨两海”(里海、黑海)线路、伊斯兰堡陆运新线路等,扩展欧洲方向国际物流大通道。建设高效衔接的境外物流供应链节点,在中亚、欧洲等地继续谋划建设班列海外仓,完善提升境外综合物流服务能力。强化国际航空货运体系建设,巩固济南—纽约、青

岛—伦敦、青岛—洛杉矶、烟台—伊斯坦布尔—列日等国际航空货运航线,2023年山航将再投入两架运营货机,增开东南亚、中亚四条以上国际货运航线,计划完成货班1566班,提供6187万吨公里运力。

提升国际运输服务保障能力。提升国际物流境外服务能力,搭建海外运营管理平台,提升国际物流信息化智能化水平。优化升级中欧班列(齐鲁号)数字化综合服务平台、创新打造“陆海通、云港通”智慧物流平台。在沿黄流域布局建设内陆港,2023年力争建成6个内陆港,服务国内国际“双循环”。

□头条链接

## 今年山东安排境外展会130个

2月10日上午,山东省政府新闻办举行新闻发布会,邀请省商务厅负责同志等介绍多措并举促进外贸固稳提质情况。

据了解,按照全年国际市场开拓“保规模、优布局、调结构、促业态”的总体目标,山东省商务厅制定印发了《2023年境外百展市场开拓计划》,安排展会项目130个,其中省级重点组织展会项目10个,各市组织企业参加展会项目120个,全力帮助企业抢订单、拓市场。

记者 李殷婷

# 出发!青岛23人赴土耳其开展震后救援

记者 刀明杰 李自强

2月6日,土耳其发生里氏7.8级地震,地震目前已造成土耳其、叙利亚两国近2万人遇难。10日,青岛红十字搜救队一行23人集结出发,经广州出境飞往土耳其伊斯坦布尔,将开展为期15天的震后人道救援。

2月6日,得知土耳其发生强震后,青岛红十字搜救队队长李延照第一时间通知队内有相应资质的队员进入救灾筹备阶段,及时进行信息收集研判、团队装备、人员及技术等级综合评估,并迅速与土耳其方面使领馆、联合国OCHA、红十字搜救队队员的土耳其家属及当地华侨组织沟通对接,对抵达后的相关信息进行落实。

2月9日凌晨,青岛红十字搜救队从前期报备的数十名队员当中遴选14名队员以及团队“师



救援队在整理搜救援助用品。受访者供图

承教官团”的9名教官组成23人的搜救队参与本次救援。“这23名志愿者有多次地震救援的经验。”此次赴土耳其领队甄向仁表示,到达灾区后搜救队会尽最

大的努力帮助当地民众,把中国的人道主义援助带到受灾国,同时保障所有队员平安返回。

医疗官吕冬梅告诉记者,此次行动的搜救队伍共23人,其中

女队员有三名,除她外,还有信息员杨晓灵、翻译员吉新萍,三人负责的工作都具有相当的专业性。今年54岁的吕冬梅本身是一名内科医生,加入搜救队已有三年的时间。进行搜救工作,保障队员的医疗需求十分关键,考虑到饮食习惯问题,医疗官吕冬梅着重准备了胃肠道方面的药物。

“我老公也是救援队的队员,这次我去土耳其,他留下来看家。”团队中的信息员杨晓灵和其丈夫同在青岛红十字搜救队,两人共同参与了多次搜救任务。杨晓灵是团队中的信息员,负责现场的信息,整个救援过程的记录以及联系对接当地的有关部门等工作。据了解,早在2014年,杨晓灵就加入了青岛红十字搜救队的队伍,长期的搜救经历让杨晓灵成了这次赴土耳其搜救队信息员的不二人选。

记者 赵清华 吴圣男  
通讯员 王磊

为深入实施“启航扬帆计划”,开展2023届高校毕业生“全方位、不断线”就业创业专项行动,2月10日上午,济南市公共就业服务中心组织30余名济南籍高校毕业生,开展“看家乡、看优质企业”活动,向他们展示家乡变化,帮助他们更好地留济就业。

同学们第一站走进济南高新区发展规划展厅,依次参观了高新区序言、战略规划、营商环境、成果展示、未来展望五个展区。通过现场观摩、讲解解说、科技动态展示等形式,让大学生“沉浸式”地感受到济南高新区近年来的发展变化,详细地了解到济南高新区的发展概况、片区规划、产业布局等情况。

“这次活动,不仅对所学的专业知识在现实应用中有了直观感受,开阔了眼界,也真切感受到了济南市科创企业的发展势头,加深了对济南用人单位的了解,进一步明确了自己的就业方向。”济南大学信息科学与工程学院计算机科学与技术专业大学生霍然说。

活动结束后,济南市公共就业服务中心副主任张蕾向参加活动的大学生们亲切寄语:“济南当前处于一个快速发展的时期,个人面临的机会非常多,通过这次活动让同学们离开校园,更多走进企业,不仅能够帮助同学们在择业时作出正确的选择,也希望同学们毕业以后能够留在济南、留在家乡,人社部门也会竭尽所能做好服务工作。”

## 鲜菜鲜果环比上涨 猪肉价格下降

国家统计局数据显示,从同比看,1月CPI上涨2.1%,涨幅比上月扩大0.3个百分点。其中,食品价格上涨6.2%,涨幅比上月扩大1.4个百分点,影响CPI上涨约1.13个百分点。

据国家统计局城市司首席统计师董莉娟介绍,食品中,鲜菌、鲜果和鲜菜价格分别上涨15.9%、13.1%和6.7%;猪肉价格上涨11.8%,涨幅比前月回落10.4个百分点;鸡蛋、禽肉类和水产品价格分别上涨8.6%、8.0%和4.8%;粮食和食用油价格分别上涨2.7%和6.5%。

10日,国家统计局公布2023年1月份全国居民消费价格(CPI)数据。受春节效应和疫情防控政策优化调整等因素影响,1月份CPI同比上涨2.1%,重回“2时代”。

从环比看,1月CPI由上月持平转为上涨0.8%。其中,食品价格上涨2.8%,涨幅比上月扩大2.3个百分点,影响CPI上涨约0.52个百分点。董莉娟提到,食品中,受春节等季节性因素影响,鲜菜、鲜菌、鲜果、薯类和水产品价格分别上涨19.6%、13.8%、9.2%、6.4%和5.5%,涨幅比前月均有扩大;生猪供给持续增加,猪肉价格下降10.8%,降幅比前月扩大2.1个百分点。

非食品价格由上月下降0.2%转为上涨0.3%,影响CPI上涨约0.25个百分点。非食品

上涨0.6%。

“总体来看,短期生猪供给端压力依旧偏大,虽然消费端改善迹象明显,生猪价格大概率在一季度持续走低并维持成本线以下。二季度为生猪消费传统淡季,生猪价格或提升有限。”国金证券分析师刘宸倩表示。

招商银行分析师谭卓认为,“前瞻地看,2023年上半年猪周期向下、内需向上,总体上CPI同比涨幅或仍将低于2%。核心CPI环比动能或在内需提振下小幅高于季节性。”

展望全年物价,国家统计局局长康义此前在发布会上表示,“2023年物价不具备大幅上涨的基础,我们对今年的CPI走势保持平稳还是有信心的。”据中新社

## 帮助大学生更好地留济就业

济南组织应届毕业生“看家乡、看优质企业”